

Programma AMMINISTRATIVO

(Artt. 71 e 7, Comma 2 del D.lgs.18 agosto 2000, n. 267)

Ai cittadini del Comune di Stio (SA)

La lista dei candidati al Consiglio Comunale e la collegata candidatura alla carica di Sindaco, contraddistinta dal **“Simbolo tondo, recante le figure di due campanili e di un libro aperto con scritto a sinistra in colore giallo STIO e a destra sempre in colore giallo GORGA con in mezzo un segnalibro di colore rosso, su sfondo azzurro in alto, verde in basso e con scritta curva in basso in colore giallo APRIAMO IL FUTURO”**



qui di seguito espongono il proprio programma amministrativo per quinquennio di carica degli organi del Comune di Stio (SA), per le **Elezioni Amministrative di domenica 12 giugno 2022.**

CANDIDATO SINDACO: Giancarlo TROTTA

La lista civica: **“STIO E GORGA APRIAMO IL FUTURO”** si propone lo scopo di voler dare continuità e completezza agli interventi già realizzati, in corso d’opera e da realizzare con il pieno coinvolgimento dei cittadini, delle Associazioni (Pro-loco e Punto) e di volontariato presenti. Negli ultimi due anni, segnati dalla Pandemia e dall’isolamento sociale, si è avvertito ancor di più come tale approccio metodologico sia sempre più necessario e fondamentale. Il candidato sindaco ed i candidati consiglieri della lista: **“STIO E GORGA APRIAMO IL FUTURO**, non sono politici di professione, ma di passione e sono cittadini capaci ed intraprendenti, che spinti dall’unico interesse di far ripartire con più forza e determinazione quanto è stato già realizzato, per la Scuola, i Servizi, le opere Pubbliche, la Cultura, la Promozione Territoriale e le politiche sociali. Nostro obiettivo non è “essere contro” qualcuno o qualcosa, bensì essere per attuare, costruire, praticare una politica che sia al servizio dei bisogni dei cittadini in un continuo rapporto dialogico. Il nostro programma elettorale è improntato su principi ispiratori quali l’ascolto, la partecipazione, il

coinvolgimento, la condivisione, il confronto, la legittimità, la legalità, il lavoro, la libertà, la lungimiranza, il futuro e prevede un serio impegno che abbia come risultato finale il miglioramento della qualità della vita, della sicurezza sociale e della vivibilità e attrattività del nostro paese. Un impegno che sia espressione della volontà popolare e si sottoponga al suo giudizio ed al suo controllo in modo sistematico e periodico. I punti cardine che si intendono implementare con rafforzata convinzione, in continuità e coerenza con gli impegni presi, saranno:

- 1)- **Il potenziamento degli uffici comunali;**
- 2)- **Azione forte e mirata per riprendere i castagneti e prodotti agricoli;**
- 3)- **Revisione delle tasse comunali;**
- 4)- **Lavoro e sostegno alle imprese operanti nei diversi settori produttivi;**
- 5)- **Qualità della vita e responsabilità;**
- 6)- **Sdemanializzazione dei terreni;**
- 7)- **Lavori pubblici;**
- 8)- **Promozione territoriale-Turismo;**

1)- POTENZIONAMENTO DEGLI UFFICI COMUNALI

Attualmente il Comune è molto carente di personale sia interno che esterno perché molti dipendenti sono andati in quiescenza e altri andranno nei prossimi anni. Tale situazione comporterà tempestivamente lo svolgimento di concorso già bandito e l'approvazione di nuovi bandi concorsuali con relativi svolgimenti, nei modi e termini di legge, in modo tale da colmare l'incongruenza e la discrepanza che si è creata anche rideterminando la pianta organica per sostenere i bisogni che l'attuale periodo e situazione richiedono. Valuteremo sicuramente se è necessario l'aggiornamento della pianta organica in modo che possa espletare tutte le funzioni necessarie alle esigenze e agli obiettivi prefissati dall'amministrazione. Altrettanto necessaria sarà la formazione permanente del personale, in linea con il processo di riforma organizzativo degli Enti Locali, per assicurare ai dipendenti e ai cittadini, una preparazione professionale adeguata;

2)- AZIONE FORTE E MIRATA PER RIPRENDERE I CASTAGNETI E PRODOTTI AGRICOLI

Il progressivo abbandono dei castagneti, in corso già da alcuni anni, potrebbe in futuro diventare una delle principali criticità per la conservazione del nostro paesaggio. Il castagno è un albero frugale ma l'annuale produzione e asportazione di frutti, foglie e altro materiale vegetale comporta la necessità di un adeguato reintegro di elementi nutritivi. Considerando poi il deperimento al quale le piante attaccate dal cinipide e da altri patogeni vanno incontro, è chiaro che gli interventi di fertilizzazione assumono una importanza determinante per la sopravvivenza delle piante. Bisogna intervenire proprio con determinazione affiancando i produttori e i proprietari dei castagneti con esperti del settore in modo tale da rinforzare le piante con opera di potatura e concimazione. Per un deciso recupero si proporranno opere di rimboschimento ed incentivazione delle colture, una attività di prevenzione contro il Cinipide del castagno ed introduzione massiccia nel territorio del suo antagonista naturale, con lanci programmati. Sarà uno dei compiti prioritari dell'Amministrazione riprendere i castagneti piantati dai nostri avi, che per anni hanno rappresentato l'economia del nostro Comune. Una sistemazione e una manutenzione stabile, decisa e forte si dovrà dare alle strade che portano nei sopracitati castagneti e saremo promotori di chiedere con determinazione ed assiduità, insieme ad altri comuni, di risolvere il problema dei cinghiali che sono diventati, soprattutto per le nostre zone e forse per l'Italia intera, un fenomeno inarrestabile per le loro caratteristiche riproduttive della specie (precocità, fertilità, periodo riproduttivo prolungato) perché non sono paragonabili a

nessun altro unguato. A buon fine ed alla luce delle nuove prospettive della Politica Agricola Comunitaria e delle esigenze di sviluppo sostenibile investiremo sempre di più le risorse che provengono dai contributi in conto capitale che non necessitano di rendicontazione all'agricoltura e alla certificazione bio. Valorizzeremo il comune con creazione di un primo vero bio distretto regionale creando mense biologiche per garantire la salute del territorio e delle nuove generazioni facendo in modo che questa cosa venga considerata come progetto pilota dell'intera regione.

3)- REVISIONE DELLE TASSE COMUNALI

Nel nostro Comune le tasse negli ultimi anni sono aumentate troppo. L'obiettivo di questa amministrazione sarà sicuramente quello di abbassare le tasse comunali e la strada da seguire, almeno per quanto riguarda la parte attiva, le entrate comunali, è quello della ricostruzione dell'intera banca dati. Posizione per posizione, contribuente per contribuente: deve essere obiettivo del comune quello di ripulire tutti i dati inseriti nei database relativi ad ogni singola posizione tributaria oltre che quello di interessare i contribuenti per i quali sia impossibile procedere ad una "ricostruzione d'ufficio". Soltanto in questo modo il comune potrà tenere sotto controllo la parte entrata e, quindi, agire sull'ampliamento della base imponibile al fine di procedere alla riduzione delle aliquote. Un approccio di questo tipo, per esempio in materia di tassa rifiuti, consentirà all'ente di rilevare l'evasione totale, le omesse denunce e di ricostruire la banca dati grazie anche all'allineamento con i dati catastali (per esempio applicando il **comma 340 della Legge 311/2004**) e, in estrema sintesi, di ridurre sensibilmente le tariffe ribaltando i costi del ciclo integrato dei rifiuti su una platea più ampia di contribuenti. **RIDURRE I COSTI E PAGARE TUTTI PER ABBASSARE LE TASSE COMUNALI** questo sarà il motto dell'amministrazione. Si perseguirà l'obiettivo di detassare quanto più possibile i cittadini con una più equa tassazione sui redditi dando priorità a coloro che risiedono e contribuiscono all'economia del Paese.

4)- LAVORO E SOSTEGNO ALLE IMPRESE OPERANTI NEI DIVERSI SETTORI PRODUTTIVI

La pandemia ha colpito tutti e in particolare le imprese e i piccoli artigiani. E' necessario rinsaldare il rapporto tra la pubblica amministrazione ed i cittadini con l'obiettivo strategico ed operativo di massimizzare il loro grado di soddisfazione. Sarà nostra priorità mantenere viva la comunicazione e quindi la collaborazione con la comunità dei cittadini, per tale ragione ci impegniamo, oltre che ad incontri e dibattiti in presenza, a mettere in campo ogni forma di partecipazione utilizzando tutto l'impegno possibile al fine di ampliare la partecipazione sia a Stio che a Gorga. In un panorama globale in cui l'emergenza sanitaria e la conseguente crisi socio-economica sta affliggendo anche la nostra comunità, l'ente comunale assume un ruolo fondamentale per reagire positivamente a tale situazione negativa. Intendiamo offrire al nostro Comune una "leadership" professionale e collaborativa a favore degli operatori economici locali, che lavori per comprendere, interpretare ed affrontare gli effetti della crisi locale, causa del rallentamento della crescita economica, della chiusura di molte attività, dell'aumento della disoccupazione, del deprezzamento della proprietà immobiliare. Particolare attenzione dedicheremo al mercato settimanale e a quello a km 0. I locali comunali disponibili e non utilizzati saranno destinati alle associazioni del territorio e concessi in uso a titolo oneroso a professionisti e aziende, risparmiando risorse economiche e creando opportunità di lavoro. Intendiamo applicare incentivi sulla tassazione locale, riducendo dove possibile, tributi e tariffe, per consentire l'apertura di nuove attività artigianali, commerciali e di servizi, con esenzioni per i primi due anni a coloro che attiveranno nuovi posti di lavoro per giovani di Stio e Gorga. Sosterremo l'APS (Associazione di promozione sociale) e la

Croce Rossa a cui già gli è stata assegnata un locale da utilizzare come sede chiedendo alla stessa che faccia stazionare qui anche una autoambulanza.

5)- QUALITA' DELLA VITA E RESPONSABILITA'

Un comune che si cura è un comune credibile. Proponiamo di rendere il comune di Stio un paese in cui i concetti di qualità di vita e vivibilità trovino applicazione: un paese "cortese, pulito, curato e fruibile". La salute e il benessere dei cittadini sono la risorsa più importante di un territorio e il prisma attraverso il quale è possibile interpretare le condizioni di un comune (la sua sostenibilità o insostenibilità). La salute ed il benessere di un territorio rappresentano, in definitiva, un elemento fondamentale della nozione di bene comune e interesse generale che si dovrebbe promuovere attraverso un processo di rigenerazione e pianificazione urbanistica. Quanto fatto in questi ultimi anni, nonostante nell'ultimo periodo tutti gli sforzi siano stati rivolti al sostegno alle famiglie per l'emergenza Covid 19, permette di programmare il futuro con ottimismo e fiducia. Gli obiettivi che questa compagine propone per la nuova amministrazione porta a pensare ad un programma che modifichi radicalmente il rapporto fra cittadini e istituzioni mettendo al centro la persona facendola sentire parte attiva di un organismo più complesso dove i singoli comportamenti creano un beneficio complessivo. Per VITA intendiamo la qualità della vita nel nostro territorio. Per RESPONSABILITA' intendiamo sia amministrare con Responsabilità ma anche essere responsabili del proprio territorio e della propria comunità. Al tempo stesso significa prendersi cura, amare il territorio e vivere ogni suo angolo e sfaccettatura come fosse la propria abitazione, con senso civico da parte sia degli amministratori che da parte dei cittadini il cui contributo è indispensabile. A tal proposito per la gestione del ciclo dei rifiuti urbani rafforzeremo la raccolta differenziata introducendo pratiche nelle diverse fasi, in primis la fornitura alle famiglie di compostiere, (azione caldeggiata, proposta e creata, dall'ing. Armando Carlone, ma mai messa in opera), con l'obiettivo di renderla sempre più virtuosa e raggiungendo la percentuale del 75%, ben oltre quanto previsto per legge. Per l'abbandono dei rifiuti sotto i ponti, attuale piaga del nostro territorio, faremo interventi per bonificare i siti più interessati e installeremo telecamere mobili di tipo militare con sensori che possono intercettare chi, contrariamente alla legge e al buon senso, abbandona i rifiuti, danneggiando l'ambiente. Svilupperemo azioni costanti di informazione e formazione e sensibilizzazione della comunità, soprattutto nelle scuole, non solo sul tema dei rifiuti ma sulle principali questioni ambientali. Saremo promotori, considerato lo statuto comunale recentemente adeguato ed approvato, di far nascere una società mista per affidargli servizi.

6)- SDEMANIALIZZAZIONE DEI TERRENI

Inizieremo l'iter burocratico, riguardante la sdemanializzazione dei terreni ad uso civico al fine di tener fede all'impegno preso con i cittadini e di cui al decreto n. 214 del 14-10-2021 della Regione Campania, che sancisce il superamento dei vincoli legati, appunto, agli usi civici e apre nuove opportunità per l'intero territorio campano.

7)- LAVORI PUBBLICI

- Completamento di tutti i lavori iniziati dalla precedente amministrazione primis l'ospedale di Comunità facendo richiesta di creare, visto lo spazio esistente, anche una pista di atterraggio per gli elicotteri.
- Priorità assoluta al dissesto idrogeologico di Gorga;
- Sistemazione e manutenzione edificio scolastico perché la scuola, dopo la famiglia, è il luogo

in cui si determina la formazione dell'individuo e per questo motivo merita doverosa attenzione da parte dell'Amministrazione Comunale. Negli ultimi anni è stato fatto molto in termini di adeguamento e messa in sicurezza della struttura, ma riteniamo che si debba fare tanto altro per accrescere la serenità degli alunni, degli insegnanti e delle famiglie.

L'amministrazione farà in modo che la mensa scolastica verrà potenziata e che i pasti vengano cotti in loco.

- Creazione di nuova rete fognaria che interesserà la località Unito, la contrada Coste e Aia dei Quarti.
- Sistemazione rete fognaria con depuratore alla contrada Palazzo per le acque bianche.
- Completamento e sistemazione cimitero comunale con la costruzione di nuovi loculi.
- Implementare l'acquedotto comunale e sistemare la rete idrica.
- Creare invaso acque in località Casimandroni e Corna per utilizzo in agricoltura.
- Sistemazione strade: Castagneta, Tempa, Palomenta, Chiusa dei Monaci, Timpe, Dortare, Chiusa di Bianco, Piano del Rosario, Biagio Trotta, Pastino, Piano di Luca etc.
- Per la sicurezza: predisporre un sistema di videosorveglianza nelle aree strategiche del Paese: scuola, impianti sportivi, sede comunale, giardini, cimitero etc.
- Creare nuovi parchi giochi per i bambini e spazi per gli anziani.
- Affidare la gestione della casa dell'acqua ad una società del settore per fare in modo che tale servizio non venga più interrotto.
- Riqualificare area attrezzata "Oliceto".
- Demolizione struttura ex garage Stromillo in località Fiera e di proprietà del comune.
- Ci prodigheremo, per essere pronti ai tempi attuali, alle politiche per la promozione delle energie rinnovabili. Le energie rinnovabili da fonti come il sole, la luce, il vento, l'acqua e il legno, senza per questo nulla distruggere e/o consumare, e senza nulla inquinare sono le priorità da promuovere nell'ambito del nostro comune, anche attraverso agevolazioni oltre quelle fiscali spettanti per legge, tramite attività di informazione presso le scuole ed opuscoli informativi.

8)- PROMOZIONI TERRITORIALI -TURISMO

Le risorse naturalistiche, i luoghi d'interesse storico-culturale e il patrimonio enogastronomico messe in evidenza negli anni precedenti con la sagra dei "Ciccimmaretati", della "Festa della Castagna", della "Fiera della Croce", della "Festa del fagiolo Regina" e della "Festa del 1° maggio", devono necessariamente essere punto di partenza per un'attività di valorizzazione e di promozione legata al turismo come elemento trainante per una crescita economica e sociale. La centralità del nostro comune rispetto al resto del territorio è un punto di forza non solo come luogo di attrazione dei visitatori, ma perché offre ricettività diffusa per le persone interessate a visitare il Cilento. Bisogna ricordarci che il fagiolo della regina prodotto a Gorga è diventato un nuovo presidio Slow Food. Per

ampliare le attrazioni e coinvolgere il più possibile i cittadini daremo corso ad una collaborazione con gli apicoltori locali assicurando loro che nel nostro territorio non vengano usati anticrittogamici velenosi per le api e nello specifico vieteremo l'ingresso a quegli apicoltori, non residenti nel comune, che praticano il nomadismo senza certificazione che comprova la salute degli alveari. Faremo in modo di tenere aperto il più tempo possibile il museo di Antonio Trotta spostandolo in altra sede in modo da abbattere le barriere architettoniche che ne limitano la visita. e vorremmo creare, un museo della Civiltà Contadina, acquistando gli articoli e le mostre fotografiche conservati dai defunti Biagio e Angelo Trotta. La realizzazione di un Museo della Civiltà Contadina per salvaguardare la nostra cultura e dotarci di uno strumento indispensabile per trasmetterla alle nuove generazioni, nella consapevolezza che la formazione dei cittadini futuri non può prescindere dalla conoscenza della nostra storia e delle nostre tradizioni. Istituiremo una "stage" di tre giorni nel periodo estivo chiamandola: "Rivivi il Centro Storico" proprio per farlo conoscere e per far gustare e propagandare, ai numerosi turisti presenti nel suddetto periodo, i prodotti tipici locali rievocando quello che fu della manifestazione "Stio di notte" e patrocineremo anche per rievocare le "Mini Olimpiadi" una corsa campestre dell'Alto Cilento. Inoltre, cercheremo di recuperare ed incentivare le attività artigianali collegate agli antichi mestieri che possano ricreare nel nostro centrourbano e rurale la rinascita di antiche e piccole botteghe per far conoscere ancora di più e valorizzare il nostro territorio. Sistemaremo i sentieri che portano alla "Valle dei Mulini" ed è intenzione dell'amministrazione di creare un'area per i Camper, un Parco avventura sugli alberi, un percorso ippico e arrampicata sportiva su roccia. Chiederemo con insistenza, per fare in modo di accontentare tutti i cittadini che lo chiedono, di far istituire nuove corse di autobus tra Stio-Vallo della Lucania soprattutto Vallo della Lucania-Stio di pomeriggio intorno alle ore 17.30. Faremo effettuare un film/documentario che divulgheremo mettendolo a disposizione dei social e altri mezzi pubblicitari.

Le azioni in generale e, coerentemente a quanto esposto, saranno intraprese nel corso del mandato Amministrativo.

Siamo convinti che il cittadino non sia uno strumento di voto, ma al contrario, che il voto sia lo strumento del cittadino per esprimere se stesso e per scegliere in quale futuro credere e in quale modo vivere.

Stio, 12 maggio 2022

